

# 督察“不放假” 整改“不打烊”

本报记者 廖艳霞

今年“五一”小长假,全市生态环保督察“不放假”。湘潭市、各县(市)区党政主要领导、各相关市直部门主要负责人纷纷赶赴现场督导,全力推动中央生态环保督察整改工作。全市生态环境工作者及相关工作人员落实整改交办问题,一直奔跑在路上。

## 岳塘区：加快烧烤油烟扰民问题整改

“五一”期间,岳塘区城管执法局取消休假,积极处理辖区中央生态环保督察信访件涉及的城管问题。

“岳塘区宝塔中路附近十几家餐饮店,特别是碳元素烧烤、湘军烧烤、蚝姐烧烤油烟扰民,影响居民生活。”为落实中央生态环保督察交办问题整改工作,5月3日下午,岳塘区城管执法局负责人带队前往宝塔中路,对蚝姐烧烤油烟扰民问题整改

情况进行复查,现场检查了该店油烟净化器和烧烤油烟一体机使用情况,并告知店主油烟排放对大气环境污染的危害性,以及治理的必要性。

执法人员要求该店,一是定期清洗、检查油烟净化器和烧烤油烟一体机,建立清洗台账,确保油烟达标排放;二是严禁门店私自占道经营及进行露天烧烤作业;三是对油烟净化效果定期开展检测,并留存油烟检测报告以便检查。

## 雨湖区：整治建材公司噪声、扬尘污染

“五一”小长假第一天,雨湖区有关负责人就组织区生态环境分局、科工信局、姜畲镇政府相关负责人,到姜畲镇现场查看中央环保督察信访交办件有关裕隆昌、尚进建材公司噪声、扬尘污染问题整改,要求企业落实环保要求,确保环境达标。

这两家建材公司分别位于姜畲镇月映村、妙山村,均建设“年产3400万块(折标砖)页岩空心砖项目”,通过了环评审批及验收。现场检查过程中,两家公司均在生产,污染防治设施运行正常,公司原料人棚管理,厂区配备了喷淋设施,并不定期安排洒水车洒水降尘。同时,该公司破碎等高噪声工序均安排在室内,夜间不进行高噪声作业。现场检查中,未发现该企业存在明显环境违法行为。

目前,生态环境部门已委托第三方检测机构进行检测,将根据检测结果进行下一步处理。

## 湘潭经开区：反复开展环境问题“回头看”

这个小长假,湘潭经开区不仅对中央生态环保督察信访交办件立行立改、边督边改,还组织纪检、督查、生态环境、乡街、

建设、产业等部门开展生态环境问题“地毯式”排查,持续开展“回头看”。

5月1日-2日,湘潭经开区督查督办组对汉沱再生资源、闽程石材、永达机械、各社区等十几个企业、单位开展环境问题“回头看”。目前,汉沱污水导流沟已基本完成建设,原污水处理设施已拆除;闽程石材外围堆积的石材及边角废料已清运;科大社区某场地违规堆放砂石,破坏复绿网,已要求场地负责人立即复绿;永达机械等企业正在积极开展自查自纠,并整改落实。

市生态环境局经开分局有关负责人表示,从收集汇总问题到周调度、日碰头,湘潭经开区将排查发现的问题分流到各部门开展“铁拳”整治,做到环境整治不留死角。对重点环境问题、中央生态环保督察信访交办件实行委领导包案、部门负责制,确保环境问题得到最强力度的解决。

目前,企业正按生态环境部门要求积极整改,并请第三方环保公司制定了整改方案,重新规划并及时清理了导流沟,加速安装废气处置设施,预计6日可完成所有整改。

当天,检查组一行还前往湘潭市鑫帆餐具消毒有限公司,龙牌食品股份有限公司核查。经核实,前者扩大了生产车间围堰,设置了导流沟,可有效收集地面冲洗水;后者厂界臭气浓度检测未超标,检查组要求企业进一步加强生产车间管理,及时清理蓄渣,以防气味扰民。

## 中央生态环保督察进行时

## 生态环境部门赴企业现场核查

# 督促中央生态环保督察问题整改

本报讯(记者 廖艳霞)5月2日,市生态环境局负责人带队到湘潭市鑫帆餐具消毒有限公司、湖南汉沱再生资源有限公司、龙牌食品股份有限公司等企业,就中央生态环保督察交办问题整改情况开展现场核查,要求企业落实各项整改措施,抓紧抓实整改,依法依规生产,给广大居民创造一个良好的生态环境。

当天,检查组一行来到位于湘潭经开区的湖南汉沱再生资源有限公司时,该公司处于停产状态,正在对厂区进行全面整改,废品回收区正在安装集气罩+活性炭吸附装置,对废气进行收集处置。

湖南汉沱再生资源有限公司成立于2018年9月,经营范围包括塑料等再生资源的加工、研发、回收及销售等。日前,当地群众向中央生态环保督察组举报公

司存在臭气扰民、废水直排等问题,市生态环境部门执法人员迅速赶赴现场调查。经查,企业臭气来源主要为回收的塑料瓶内残余发酵所致,经监测,废气浓度并未超标;至于废水直排,执法人员发现企业厂区内有污水处理设施,但现场管理混乱,导流沟设置不合理,且存在淤泥堵塞现象,他们当即责令企业按要求整改到位。

## 五一 假期开展社会实践

# 孩子们走进茶场体验采茶制茶

本报讯(记者 欧阳天)5月1日,湘潭市义工联合会、戴雨教育联合举办“采茶兴农事 助推乡村振兴”学生社会实践活动,200名小学生在老师和志愿者的带领下,来到湘潭县射埠镇船形茶场采茶、制茶,感受劳动的艰辛与快乐。

“采茶有个口诀:‘一芽一叶、一捏一提’……”活动现场,“茶博士”彭树德耐心地给孩子们传授采茶技巧,并现场示范,孩子们边学边实践,穿梭于茶林之间,在一株株茶树间尝试“掐尖”,没多久就渐渐熟练起来。

随后,孩子们将辛勤采摘的茶叶交给制茶师傅,认真观看制茶师傅演示整个制茶过程,并参与体验。彭树德还以

《匠心传承 如茶人生》为题,为孩子们上了一堂生动的茶文化课,让大家对中华茶文化和工匠精神有了更深刻的认识。

岳塘区火炬学校教育集团三年级学生小袁表示,虽然有些累,但很开心,茶很好喝,她准备将参加活动获得的茶叶带回家中,泡给爸爸、妈妈喝,与他们一起分享活动中的趣事和收获的喜悦。

活动举办方相关负责人介绍,这次活动将劳动教育、传统文化教育和公益融合在一起,不仅能激发孩子们的劳动兴趣,让他们近距离感受茶文化的博大精深,体验工匠精神,还能培养孩子们的感恩之心、公益之心,非常有意。



活动现场。(本报记者 欧阳天 摄)

# 烈焰焊花中绽放美丽芳华

## 记全国五一巾帼标兵、江麓集团特种车辆分厂601车间小件焊接班班长莫海燕

本报记者 王超 通讯员 王泽芬

5月5日,记者刚走进江麓集团特种车辆分厂601车间,周身立即被一股弥漫着铁锈味的燥热空气包裹。不远处,焊机喷吐刺眼的弧光,焊渣四处飞溅。厚厚的防护口罩背后,一个白皙、消瘦的面庞闪动着。

对接、预热、引弧、运条……莫海燕紧张地忙碌着。守在炽热的焊机旁,她显得愈发瘦小。整个厂房有如巨大的蒸笼,汗滴来不及滑下就已经烤干。听到有人喊,莫海燕转过身来,睫毛被汗水沾合成几束,宽大的蓝色工装也湿透了。长时间在高温焊机旁,让她的脸自带“腮红”。

今年41岁的莫海燕,是江麓集团特种车辆分厂601车间小件焊接班班长。这位在焊接一线奋斗了24年的“女焊子”,凭借手中焊枪焊接“陆战之王”坦克的强劲股肱,荣获“全国五一巾帼标兵”称号。

## “既然选择了,就要坚持到底”

莫海燕出生在一个“老军工”家庭,她的父亲莫良坤曾是上世纪80年代江麓机械厂的劳模。受父亲影响,1997年,刚满17岁的莫海燕就毅然接过父亲手里的“接力棒”,成为一名普通的电焊工。

焊接,也称熔接,是一个技术要求高、劳动强度大的工种。无论春夏秋冬,每天

都得包裹得严严实实,且还要经受弧光和烟尘“双重考验”。由于工种的特殊性,许多女性都望而却步。但莫海燕不仅选择了它,还选择了其中难度高、强度高、要求高的关键零部件焊接工作。

“我们的工作虽沉闷枯燥,却容不得一丝马虎,因为我们的操作水平直接决定了战士的生命和战争的胜负。”刚接触焊接时,老师傅的话让莫海燕深受触动。当时她跟老师傅学焊接的很多产品需采用“X光”或“磁力”进行探伤检测,想要早日出师,产品交验合格率必须达到80%以上。这对刚从事电焊工作的莫海燕来说,是个不小的挑战。

“既然选择了,就要坚持到底。”面对挑战,莫海燕没有退缩。老师傅干活时,她盯着看,默记操作要领;吃饭时,她甚至把筷子当成焊条,把桌子当成了试板,反复摸索操作技巧。不到半年时间,莫海燕就成功出师。2011年,31岁的莫海燕成了江麓唯一的焊接女班长。

## “作为兵工人,任务来了就得上”

“女焊子”的蝶变是随着朵朵焊花一同绽放的。

我们了解到,莫海燕所在的特种车辆分厂601车间小件焊接班,承担了企业所有特种车辆的行动部件及传动部件的焊

接任务。这类产品数量多、工作量大,有时1件单品的焊接时间就长达1个多小时。此外,他们还经常面临急重险难任务的技术攻关。

平衡时焊接变形技术问题,曾一度困扰着江麓集团。为帮助企业解决“卡脖子”问题,莫海燕带领班组技术人员连续1个月蹲守生产现场,从分析变形原因、优化加工工艺、优化设计方案等方面着手,成功拿下这一“拦路虎”,将企业生产效率提高了一半。

批量大、强度大的负重轮是履带式装甲车的重要部件。受技术等限制,传统的手电弧焊不仅生产率低,且容易造成焊接裂纹。为彻底解决这一技术缺陷,莫海燕紧咬牙关,在大量焊接工艺试验的基础上,通过分析测算摸索出一套新焊接方案,创造性地采用富氩气体保护焊接技术自动焊接。该技术电弧燃烧稳定、飞溅少、烟尘少,特别是焊缝成型美观,可以减少敲渣和更换焊条的时间,将产品生产效率提高了1倍多,每年可为企业节省100多万元生产成本。

几年前,在某军品备件批量大、种类多、政治责任重大、交付节点不到40天的关键时机,莫海燕再一次主动挑起担子,带头冲在一线。面对300件主动轮、平衡轴、油水分离器,上千件小型焊接产品,几百件单件重达40多公斤的焊件,她和

团队日夜奋战。在她敢拼敢干精神的鼓动下,团队成员倍受鼓舞,大家加班加点、日夜兼程,最终如期交付产品,助力装备在国际军事比赛中夺冠。

类似的例子还有很多。莫海燕的老同事卢博告诉我们,海燕就像她焊接过的主动轮一样,坚实、可靠、有力,“她像一根焊条,把她和这份事业牢牢地‘焊’到了一起。”

近年来,在莫海燕带领下,她所在的小件焊接班连续两年获得企业“质量先进班组”、连续三年荣获“竞赛先锋”,她本人也多次获“优秀班组长”“先进生产个人”等荣誉称号。前不久在北京人民大会堂举行的2021年全国先进女职工集体和个人表彰大会上,莫海燕荣获“全国五一巾帼标兵”称号。

载誉归来,莫海燕迅速回到生产一线。她说,把军品做成精品是每一名军人的职责所在。她希望将老一辈军工人重技术、讲奉献的宝贵精神财富传承下去,“当工人就当最优秀的工人,做焊工就要成为最有能力的专家。”



## 数十名市政老兵 成为庆典座上宾

# 建设管理城市60年,你们辛苦了!

本报讯(记者 吴新春)日前,市政公司71年历程、60周年庆典座谈会在湘潭建工集团6楼会议室举行。60年来为建设、管理好湘潭这座城市奉献了青春和热血的一批市政“老兵”代表受邀来到现场,坐在会议室显要位置。

在观看了市政公司“71年历程、60周年庆”的主题视频后,这批曾经在全市各项重要市政工程中呕心沥血的老市政人心潮澎湃地回忆起当年激情燃烧的建设岁月。对于城市建设和管理的新局面,他们欣慰不已。同时,他们积极献计献策,愿为湘潭城市的新发展贡献微光余热。参加会议的其他同志纷纷向这批“老兵”致敬,道声“你们辛苦了”。

湘潭市政科技集团前身为1950年成立的湘潭市政府工程队,1961年正式成立湘潭市市政工程公司。2019年该公司“事改企”改制更名为湘潭市政科技集团有限公司。经过几十年发展,该公司已经成为湘潭市城市建设发展的主力军,涌现了如全国“五一”劳动奖章获得者言德君等一大批勤劳实干的市政人和发生在他们身上的感人事迹,建成并管理好了诸多市民关注和满意的重要工程,如市政道路、排水系统、路灯、大堤等。尤其值得一提的是,该公司参与建设的建设路口“君子莲”雕塑曾登上《人民日报》头版,成为湘潭市的代表形象,建设南路被评为“全省最美一条街”。现在,该公司正朝着以基础设施建设、绿色建材产业、项目投融资以及城市运维服务四大板块为支撑的综合性上市集团方向发展。

# 湘乡环保志愿者 骑行开展综合性巡查

本报讯(记者 廖艳霞)5月2日下午,湘乡生态环保志愿者中队组成5人小分队,以骑行方式,顶着烈日,开展下乡巡河、护鸟、守护蓝天等综合性巡查行动。

张志军等5名环保志愿者都是骑行爱好者,他们既是蓝天卫士,也是民间河长、护鸟团成员。“五一”小长假,他们组队从湘乡城区出发,从东山办事处东胜村-东郊乡狮冲村-乌石镇奇才村、锦绣村-东郊乡永丰村、战鼓村、洲洲村-东山办事处东岸村、新岸村等,行程近30公里,巡查了韶灌南干渠、狮冲水库、东郊撤洪渠、涟水河等水系。

他们一边前行,一边张贴蓝天保卫战、鸟类保护、禁捕令等宣传资料。他们巡查至狮冲水库时,发现水面上漂浮着一条死狗,便动员附近村民打捞、掩埋;发现多起焚烧污染,均劝导并现场扑灭;在湘潭县乌石镇奇才村,拆除了前期发现的一张大型捕鸟网。

# 小学生接力守护“母亲河”

本报讯(记者 赵成峰)5月1日,假期第一天,当很多人沉浸在节日的欢乐中时,岳塘区火炬学校的一群小学生在老师的带领下来到河东湘江风光带,开展巡河净滩活动。

带队老师王旭红介绍,2017年6月我市启动民间河长项目以来,火炬学校286班、273班部分学生及家长以团体单位积极参与,守护着湘江城市之光处至三大桥河段。在近4年时间里,孩子们和家长坚持每周参与巡河,用实际行动守护美丽家园。如今这批学生已升入初中,但大家守护一江碧水的理念未曾改变。火炬学校1806班、1809班、2005班的师生和家长主动申请接过“护河旗帜”,继续守护湘江“母亲河”。

当天,简短的护河接力棒交接仪式后,孩子们和家长沿着湘江风光带开展了巡河净滩活动。大家手拿垃圾夹和塑料袋,认真巡视着经过的每一片区域,随时清理发现的垃圾。活动中,孩子们干得热火朝天,家长们积极配合,他们忙碌的身影成了一道靓丽的风景线。

# 移除开裂电线杆 暖心走访解民忧

本报讯(记者 符瑶 通讯员 万倩)“这根开裂倾斜的电线杆,一直没移走,如果倒下来砸到人,后果不堪设想!”近日,市委网信办的党员干部来到岳塘区中洲路街道鸦雀塘社区,开展“走基层、访民户、解难题”暖心走访,居民唐大爷向他们抱怨。

唐大爷所说的电线杆,是社区开关厂小区围墙外一根破损、倾斜的电线杆,随时都有倒塌的风险。这根电线杆立在通往友谊农贸市场的必经之路,过往行人多,安全隐患大。尽管社区多次协调,但因线缆和管理权属涉及多个部门,一直未能得到有效解决,附近居民期盼能移除这根危险的电线杆。

为消除居民出行安全隐患,解决群众的操心事、烦心事、揪心事,市委网信办充分发挥网络促政优势,及时发布舆情提示相关单位,并积极与岳塘区、国网湖南省电力有限公司湘潭供电公司对接协调。4月29日上午,破损电线杆被成功移除,悬在居民头上的“危机”终于得到妥善处理。

市委网信办负责人表示,将继续围绕“我为企业解难题”“我为群众排忧愁”“我为乡村振兴助帮扶”等主题,切实推动党史学习教育“我为群众办实事”融入发展主战场,融入基层大阵地,融入人民生活第一线。

# 第三届“晴岚杯”青少年校园足球赛开赛

本报讯(记者 肖铁伟)5月1日上午,湘潭市体育中心足球场一片沸腾,2021年湘潭市青少年冬夏令营暨第三届“晴岚杯”青少年校园足球赛一年级组(U7组)正式开赛,全市32支小学足球队代表队共500余名学生参赛。

这次比赛由市文化旅游广电体育局、市教育局主办,从5月1日到4日,32支球队通过抽签被分成8个小组,每组4支球队,进行分组积分赛,各小组前两名共16支球队将进入淘汰赛,前3名球队将获得2021年湘潭市校园足球总决赛入场券。

据介绍,“晴岚杯”是我市一项品牌赛事,已举行三届。比赛不仅锻炼了孩子们的意志品质,也提高了他们的足球技能和身体素质。